

## #МойТолстой: итоги областной литературной акции, посвященной 195-летию Л.Н.Толстого

Лев Николаевич Толстой – без преувеличения, самый известный русский писатель и невероятно значимая фигура в мировой культуре в целом. Многие ли писатели могут похвастаться собственным религиозно-этическим общественным течением, у которого до сих пор находятся последователи? О его великих романах до сих пор спорят, его герои оживают на экране, читатели создают фанфики – и это означает, что его творчество – это по-настоящему великое достояние мировой культуры.

В библиотеках Мурманской области отпраздновали 195-летие Льва Толстого самыми разными мероприятиями – состоялись и литературные часы, и бал-маскарад, и интеллектуальные игры, и много-многое другое. Юные читатели познакомились с «Азбукой» Льва Николаевича, проследили путь Филиппка за знаниями, поразмышляли над тайнами природы, узнали, в чем было новаторство Толстого как педагога.

Всего к областной акции #МойТолстой присоединились **20 библиотек из 9 территорий Мурманской области**, для читателей прошло **19 онлайн-мероприятий (439 участников)**, **5 онлайн (1448 просмотров)**. В дни акции работала одна книжная выставка.

В Городской детской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Гаджиево) состоялось литературное знакомство «Наш добрый учитель». Юные гаджиевцы узнали немало важных фактов о биографии писателя: как прошли детские годы маленького Льва, проследили его родословную до времен царя Ивана

Грозного, выяснили, кто были его родители, почему маленький Лев вынужден был в девять лет со своими тремя братьями и сестрой уехать к тетке в Казань, услышали рассказ о том, как молодой Толстой захотел проверить свою храбрость и, поступив в армию, уехал на Кавказ и стал участником Крымской войны.

Библиотекарь прочитала школьникам быль «Птичка». Чтобы лучше закрепить полученную информацию дети приняли участие в тематической викторине, вспомнили несколько пословиц и поговорок, поиграли в подвижные игры: «Грибники», «Перетягивание каната», а по мотивам произведения «Косточка» сделали сливы в технике пластилинографии.



В Городской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г. Гаджиево) прошла литературная встреча «Когда в мире есть Толстой». В ней приняли участие учащиеся девятого класса школы №279. Библиотекарь подробно рассказала об истории создания романа-эпопеи «Война и мир». Это особая книга Толстого, одна из тех столпов, на

которых держится вся русская словесность и не только у нас, но и за рубежом. Время создания романа было периодом душевного подъема писателя, семейного счастья и спокойного уединенного труда.

Специально к мероприятию была подготовлена книжная выставка «Несравненный художник жизни», что позволило всем заинтересованным углубиться в жизнь и творчество Л.Н. Толстого, обратившись к литературе.

**Центральная городская библиотека им. А.М. Каутского МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Полярный)** запустила сетевую онлайн-викторину «Автор с мировым именем», в которой все желающие могли проверить свои знания о жизни и творчестве Л.Н.Толстого.

[https://vk.com/cbsmix?w=wall-86127396\\_21548](https://vk.com/cbsmix?w=wall-86127396_21548)

Сотрудники Центральной детской **библиотеки МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Полярный)** стали гостями детского сада № 4 «Жемчужинка», где в рамках областной литературной акции «#МойТолстой» совершили вместе с воспитанниками литературное путешествие «Аз да буки, а затем и науки».

Малышей познакомили с основными вехами жизни и творчества Льва Николаевича, поговорили о созданной им крестьянской школе, полистали его «Азбуку», разгадывали старинные русские загадки, написанные в книге. Завершилась встреча чтением известной басни «Галка и кувшин» и просмотром анимационного фильма по мотивам рассказа «Филипок».



Для четвероклассников г. Полярного библиотекари ЦДБ МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» провели библиобуч «Азбука Ясной поляны», в ходе которого ребята узнали о школьном пособии, написанным Львом Толстым для обучения чтению, письму и арифметике.

Внимательно слушали гимназисты краткие сведения из биографии великого писателя, историю создания им бесплатной школы для маленьких крестьян, и Азбуки с рассказами, сказками и баснями.

С интересом юные слушатели рассматривали страницы старинной азбуки, слушали удивительные короткие, но поучительные истории от Льва Николаевича, анализировали вслух главные мысли произведений и их нравственные уроки. Понравился гимназистам и анимационный мультфильм по мотивам известного рассказа Льва Толстого «Филипок», повествующего о жажде к обучению и грамоте маленького мальчика из простой крестьянской семьи.

Побеседовав о важности и значимости учёбы в школе, ребята подвели важный итог по полученной информации, созвучный с народной пословицей "Грамоте учиться - всегда пригодится!".

«Толстой велик, и тайна в этом» - под таким названием прошло мероприятие в **Отделе семейного чтения «Сем'Я» ЦДБ МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Полярный)**. Ребята совершили путешествие в историю создания «Азбуки» Льва Толстого, узнали о его заветной мечте – создать хорошую школу для крестьянских детей, и о том, как он её осуществил, открыв такую школу в Ясной Поляне.

Школьники познакомились с лучшими рассказами, баснями и сказками, сюжет которых был поучителен и занимателен, но прост. «Азбука» была допущена Министерством народного просвещения в качестве учебного пособия в народные школы и при жизни писателя издавалась свыше тридцати раз, её переводили на многие языки мира: английский, французский, немецкий и даже арабский.

В заключение встречи ребята с удовольствием отгадывали старинные русские загадки.

**Городская детская библиотека «Мир Детства» МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Снежногорск)** организовала для школьников четвертых и шестых классов интеллектуальную игру «Толстой и мир». Участники познакомились с жизнью и творчеством Толстого, совершив обзорное путешествие по книжной выставке «По страницам жизни Льва Толстого», обратили особое внимание на мировые шедевры классика - «Анну Каренину», «Войну и мир», а также на книги, написанные для детей и о детях. Особый интерес вызвала документальная кинохроника, на которой запечатлены последние годы жизни писателя и дом-музей в Ясной Поляне.

А затем началось литературное соревнование. Интерактив был построен по принципу викторины «Своя игра». Блоки вопросов различались по уровню сложности и были разработаны согласно возрасту участников. Вопросы касались жизни Льва Николаевича, его творчества и всем известной Яснополянской школы, открытой Толстым в 1859 году.



В рамках областной литературной акции «#МойТолстой» Городская библиотека «Центр-Книга» МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Снежногорск) вместе с

читателями отправилась в литературное путешествие «Первый учитель детворы», посвященное 195-летию со дня рождения Льва Николаевича Толстого.

Гости библиотеки познакомились с жизнью и творчеством талантливого писателя, узнали о том, что он не только открыл школу для детей, но и сам принимал участие в их обучении. Библиотекарь рассказал присутствующим об известных произведениях величайшего русского писателя, которые хранят много полезных и мудрых советов, учат понимать окружающий мир, сочувствовать и сопереживать.

На встрече с подрастающим поколением особое внимание обратили на произведения, которые изучают в рамках школьной программы: «Анна Каренина», «Детство. Отрочество. Юность», «Кавказский пленник», «Севастопольские рассказы», «После бала», «Война и мир».

В этот день не остались без внимания и юные читатели, для которых была оформлена книжная выставка «Лев Толстой — детям». Ребятам показали старую добрую сказку «Три медведя», после просмотра которой дети перенеслись с экрана телевизора на импровизированную сцену деревянного театра, получив возможность побывать и конструкторами, и актёрами, и зрителями.



К 195-летию со дня рождения великого русского писателя и в рамках областной литературной акции #мойТолстой для учащихся 10 класса СОШ ЗАТО Видяево прошел вечер-портрет «Писатель, ставший судьбой времени».

**Специалист сектора библиотечного обслуживания МБУК «Центр культуры и досуга» ЗАТО Видяево** рассказала о жизни и творческом пути писателя, о том, что Лев Николаевич Толстой был не только писателем, но и философом, педагогом и социальным деятелем. Его романы, такие как «Война и мир» и «Анна Каренина», стали символами эпохи и вдохновением для многих поколений.

В Городской детской библиотеке-филиале №1 МБУК «ЦБС г. Кировска» с 6 по 8 сентября прошёл литературный марафон «Лев Толстой в стране детства», приуроченный к 195-летию писателя. Лев Николаевич – один из самых известных русских прозаиков, которого знают и любят дети по таким рассказам и сказкам, как «Филипок», «Косточка», «Лев и собачка»... Второклассники из школы №7 на мероприятии знакомились с биографией писателя, слушали



поговорки и вальс Льва Толстого, отгадывали его загадки, приняли участие в игре «Собери грибы!» и в завершение с удовольствием посмотрели мультфильм «Три медведя». Обзор у книжной выставки завершил портрет великого писателя.

**Городская библиотека-филиал №2 МБУК «ЦБС г. Кировска»** подготовила для своих читателей [онлайн-викторину «Толстой и мир»](#). Она проходила на платформе Online Test Pad 8 и 9 сентября. Участникам было предложено ответить на 20 вопросов по произведениям Л.Н. Толстого. Вопросы были составлены в тестовой форме и имели три варианта ответа.

К 195-летию со дня рождения Льва Николаевича Толстого в **Секторе детского чтения Центральной библиотеки ЦБС Ковдорского муниципального округа** прошла



литературная акция «Ищите мудрость в произведениях Л.Н.Толстого».

В рамках акции в литературной гостиной юным читателям было рассказано о жизни писателя, о том, что он не только открыл школу для детей, но и сам учил их, создал «Азбуку» и книги для чтения, куда вошли рассказы, сказки, басни, загадки, пословицы, которые хранят много полезных и мудрых советов, учат понимать

окружающий мир, сочувствовать и сопереживать.

Далее ребята прочитали рассказ «Филипок». После чтения отвечали на вопросы викторины и сделали выводы о прочитанном произведении, которое учит детей доброте, смелости, справедливости и находчивости.

С 5 по 10 сентября в библиотеке проходил киномарафон по произведениям Л.Н.Толстого. Были показаны экранизации произведений «Отец Сергий», «Казаки», «После бала», «Чем люди живы», «Кавказский пленник» и мультфильм «Филипок».

Библиотекари хотели сформировать у читателей представление о воплощении творчества Л.Н.Толстого в российском кинематографе. Перед началом было рассказано несколько необычных фактов из биографии писателя.

В **Кольской Центральной детской библиотеке-филиале** дошкольята поучаствовали в литературно-игровой программе «Детский мир Льва Толстого». Сценарий мероприятия был составлен на основе рассказов Толстого. Ребята вместе с Филипком «побывали» в школе Толстого в Ясной Поляне и «посетили» уроки чтения, математики и природоведения, а потом участвовали в конкурсах на лучших знатоков азбуки и окружающей природы.

В **Кольской Центральной детской библиотеке** состоялась литературная гостиная «Л.Н. Толстой. Слово о писателе». Ее участниками стали учащиеся 9 класса Кольской СОШ №2.

Старшеклассники познакомились с биографией Л.Н.Толстого, узнали интересные факты из жизни этого великого человека, вспомнили его произведения.

На абонементе была оформлена небольшая выставка книг писателя для читателей разных возрастов.

Для подписчиков группы библиотеки ВКонтакте была подготовлена [публикация «Великий Толстой»](#), которая рассказала об основных этапах жизни писателя и времени написания его самых известных произведений.

7 сентября в **Териберской сельской библиотеке-филиале МУК «Кольская межпоселенческая библиотека»** для учащихся младших классов МБОУ «Лодейнинская СОШ» состоялся литературный праздник «В гости к дедушке Толстому». Дети познакомились с биографией и творчеством великого писателя, узнали об открытии им в Ясной поляне бесплатной школы для крестьянских детей, познакомились с выставкой книг «Лев Толстой - детям», прочитали и обсудили рассказ «Липунюшка», играли в подвижные игры «Золотые ворота», «Живая азбука», «Грибники», отгадали «Загадки дедушки Толстого». В заключение мероприятия ребята посмотрели мультфильм «Филиппок» по мотивам одноименного рассказа Льва Толстого (1982).



16 сентября в Кильдинском Доме культуры состоялся литературный маскарад «Приглашает Наташа Ростова». Активно работала площадка **Кильдинской городской библиотеки**, где участники маскарада изучали бальный этикет 19 века, пробовали себя в настоящих бальных танцах под руководством опытных специалистов, играли в игры, популярные среди гостей званых вечеров: «Птицы летят», «Чепуха», «Шарады», «Фанты», «Почта», «Пузеля», «Рифмы». А по окончании маскарада все гости, довольные и немного уставшие, «разъехались домой на каретах»!

В Центральной детской библиотеке МБУ **«Ловозерская межпоселенческая библиотека»** прошел литературный час «Человек, любящий детей». Библиотекарь познакомила детей с биографией Льва Николаевича, рассказала о школе для крестьянских ребятишек, которую открыл Лев Толстой в своем имении



Ясная Поляна. Поговорили о многообразии жанров произведений писателя для детей, прочитали вслух и обсудили басню «Старый дед и внучек», определив ее мораль: относись к людям так, как хочешь, чтобы к тебе относились, а к пожилым людям – с особым уважением.

С помощью презентации совершили заочную экскурсию в дом-музей Л. Н. Толстого в Ясной Поляне, вспомнили русские народные пословицы и поговорки, отгадывали «Загадки дедушки Толстого». Ребята с удовольствием инсценировали басню «Белка и волк», активно отвечали на вопросы викторины по теме.

В процессе мероприятия велась дружеская беседа между детьми и библиотекарем по рассказам Л. Толстого: «Орел», «Два товарища», «Лебеди», «Птичка» и другие. Ребята горячо обсуждали и отвечали на вопросы: почему надо помогать друг другу, почему нельзя бросать товарища в беде, почему ради забавы нельзя лишать свободы птиц и зверей и т.д. Закончился литературный час просмотром мультифильма по рассказу Л. Толстого «Котенок».

К мероприятию была подготовлена книжная выставка-юбилей «Зеркало русской души», на которой представлен биографический материал о жизни и творчестве писателя, а также его произведения для детей.

Книги Л.Н. Толстого хранят полезные и мудрые советы для детей. Участники видеостудии «Образ» Центральной детской библиотеки МБУ «ЦБС города Мончегорска» работали над созданием видеоролика «В гостях у дедушки Толстого» и читали поучительные рассказы - «Филипок», «Два товарища», «Косточка». Видеоролик «В гостях у дедушки Толстого» [опубликован](#) в библиотечной группе «Хранители».



Лев Николаевич Толстой, пожалуй, самый известный в мире русский писатель. Его творчество до сих пор вызывает яростные споры как между специалистами-филологами, так и между обычными читателями. Но одно остается несомненным – это один из величайших в мировой литературе писателей-гуманистов.



жизни Льва Николаевича Толстого.

8 сентября, в преддверии знаменательной даты, для читателей Центральной детской библиотеки МУК «ЦБС» г. Оленегорска состоялась медиаэкскурсия «По толстовским местам», во время которой участникам мероприятия удалось пройтись увлекательным маршрутом по знаковым местам в

Библиотекари МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори» подготовили для своих читателей [онлайн-медиапрезентацию «Леонид Пастернак – первый иллюстратор романа» Л. Толстого «Воскресение».](#)

«Воскресение» - последний роман Л. Толстого, мастерски написанный, но не так часто упоминаемый в различных СМИ. Это гуманная, проникновенная книга. Хочется, чтобы читатели разного возраста узнали о ней побольше. Хорошие иллюстрации помогают воспринимать книгу, тем более что их видел и одобрил сам писатель. Иллюстрации Л.Пастернака сделаны под наблюдением Л. Толстого, художник также рисовал писателя и его семью, живя в Ясной Поляне. Иллюстрации соответствуют тексту.

В сельской библиотеке н.п. Защеек МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори» для юных читателей прошли громкие чтения ««Моя любимая книга Л.Н. Толстого». Для мероприятия была подготовлена книжная выставка «Лев Николаевич Толстой – детям». Читателям, которые пришли в библиотеку, библиотекарь рассказала краткую биографию писателя, рассказ сопровождался медиапрезентацией. Затем читателям было предложено выбрать с выставки понравившееся произведение Л.Н.Толстого и прочитать вслух, затем ответить на вопросы, составленные по этим рассказам. Самые маленькие читатели читали «Азбуку Льва Толстого», а остальные участники читали быль «Филиппок», сказки «Три медведя», «Как мужик гусей делил», рассказ «Котёнок», басню «Лев и мышь» и др.



Старшему поколению библиотекарь предложила беседу о биографии Л.Н.Толстого. «Страницы великой жизни». На мероприятие были приглашены участницы клуба «Поговорим по душам». Рассказ о биографии знаменитого писателя сопровождался медиапрезентацией. Библиотекарь рассказала о жизни и творчестве Л.Н. Толстого, о том, как сложилась судьба детей писателя и о знаменитых потомках.